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Др Ива на Ива нић и др Све тла на То мин 

ЈЕ РО МО НАХ МА КА РИ ЈЕ, ЦЕ ТИЊ СКИ И ВЛА ШКИ ШТАМ ПАР  
– ПИ ТА ЊЕ ИДЕН ТИ ТЕ ТА

Око би о граф ских по да та ка је ро мо на ха Ма ка ри ја, чи ја де лат-
ност је кључ на нај пре за ју жно сло вен ско ћи рил ско, по том за вла шко 
штам пар ство, по сто је раз ли чи та ста но ви шта и у срп ској и у ру мун-
ској на у ци. Основ но пи та ње ти че се ње го вог иден ти те та, од но сно, 
да ли је реч о истом Ма ка ри ју, за шта по сто је ар гу мен то ва ни до-
ка зи у на у ци, или о две раз ли чи те лич но сти са истим мо на шким 
име ном. Циљ ра да је сте да ову ар гу мен та ци ју раз мо три и кроз 
пред ста вља ње ре ле вант не срп ске и ру мун ске ли те ра ту ре по ка же 
око че га по сто ји са гла сност, а ко је су глав не тач ке не сла га ња. 

Кључ не ре чи: је ро мо нах Ма ка ри је, штам пар, Цр но је ви ћа штам-
па ри ја, Вла шка штам па ри ја, Ок то их.

Ма ка ри је, ко ји је штам пао пр ве ју жно сло вен ске ћи ри лич ке књи ге, у 
на у ци је пред ста вљен као „управ ник Штам па ри је Цр но је ви ћа“ (раДоЈичић
1963: 283), мај стор и тех нич ки уред ник (немировски 1996: 231), глав ни штам-
пар у штам па ри ји Ђур ђа Цр но је ви ћа (Пузовић 2011: 754), а ње го ва уло га је 
са гле да ва на и у мно го ши рем кон тек сту: Ма ка ри је је у штам па ри ји „био 
глав на лич ност, идеј ни тво рац по себ ног гра фич ког из ра за, умет ник, прак-
ти чар, чо век, јед но став но, без чи јег уде ла она не би би ла то што је сте“ 
(маринковић 1988: 219); Био је мо нах, „али и умет ник, гра фи чар, ди зај нер 
по себ ног ти па ћи ри лич ких сло ва“ (маринковић 1988: 220); „У штам па њу 
це тињ ских ин ку на бу ла, он је био при ре ђи вач, уред ник, тех нич ки уред ник 
и ја мач но ко рек тор. Он је при ре дио за штам па ње ру ко пис тек сто ва“ (чурчић 
1995: 26). У нај кра ћем, реч је о пр вом ћи ри лич ком штам па ру на ју жно сло-
вен ском про сто ру, ко ји је у штам па ри ји Ђур ђа Цр но је ви ћа на Це ти њу штам-
пао срп ско сло вен ске књи ге (Пешикан 1994: 137).

Kао го ди не Ма ка ри је вог ро ђе ња и смр ти на во де се око 1463. и по сле 
1533. (radojičić 1962: 15). Ка да је реч о по ре клу, пре суд ну уло гу у за кљу чи-
ва њу од и гра ло је од ре ђе ње „от Чр ни је го ри“ ко је је сам на вео. Пр ви за пис 
о Ма ка ри ју и ње го вом де ло ва њу је сте пред го вор у Ок то их пр во гла сни ку, 
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ко ји је до вр шен 4. ја ну а ра 1494. го ди не: „По ве ле ни јем го спо ди на ми Ђур ђа 
Цр но је ви ћа аз Хри сту раб све ште но и нок Ма ка ри је ру ко де ли сах си је“. У 
по го во ру исте књи ге пот пи сао се као „сме ре ни све ште ник мних Ма ка ри је 
од Чр ни је Го ри“. У по го во ру це тињ ског Псал ти ра с по сле до ва њем из 1495. 
го ди не сто ји: „мних Ма ка ри је од Чр ни је Го ри“.

Ба ве ћи се ана ли зом ак це нат ских зна ко ва у Ма ка ри је вим за пи си ма, 
Вик тор Са вић је за кљу чио да је он, у ства ри, до шао из Хер це го ви не, а да 
„Цр на го ра“ пред ста вља ме сто ње го вог мо на шког де ло ва ња (савић 2012б: 
159). Као об ја шње ње за Ма ка ри је во од ре ђе ње „от Чр ни је го ри“ ко је је сам 
се би дао у по го во ри ма Ок то и ха и Псал ти ра, на вео је: „Осим што смо ана-
ли зом ње го ва из го во ра за кљу чи ли да је Ма ка ри је, нај вје ро ват ни је, Хер це-
го вац, мо ра се ис та ћи да је за мо на хе не бит но на во ђе ње по ри је кла ... Цр ну 
го ру, пак, тре ба схва ти ти као мје сто Ма ка ри је ва успо на као мо на ха, мје сто 
ње го ва под ви за ва ња Ка рак те ри сти чан је то пос ‘го ре’ као от шел нич ког ста-
ни шта, ко ји, сто га, ни је слу чај но при ве зан уз Ма ка ри је во име ... Цр на го ра 
је про стор Ма ка ри је ве мо на шке дје лат но сти, као што је Зе та про стор Ђур-
ђе ве и Ва ви ли не над ле жно сти“ (савић 2012б: 168‒169).

У ве зи са Ма ка ри је вим обра зо ва њем, ве за ним за штам пар ску ве шти ну, 
прет по ста вља се да га је мо гао сте ћи у Ве не ци ји (radojičić 1962: 15; чурчић 
1995: 26), мо жда код Ко то ра ни на Ан дри је Пал та ши ћа (немировски 1989: 
62). Кон крет ни је, на во ди се мо гућ ност да га је Иван Цр но је вић, Ђур ђев отац, 
као ве штог пи са ра по слао у Ве не ци ју да из у ча ва ти по граф ски за нат (Пузо
вић 2011: 754). И ру мун ски на уч ни ци сла жу се да је Ма ка ри је тех но ло ги ју 
штам па ња књи га на у чио у Ве не ци ји. У ру мун ској исто ри о гра фи ји по ми ње 
се кан це ла ри ја чу ве ног Ал да Ма ну ци ја Стaриjeг (Du mi tre scu 1970: 29; mioc 
1963: 438), у ко јој је Ма ка ри је био за ду жен, а вре ме ном по стао и са вет ник 
за „сло вен ски је зик и био ре цен зент-уред ник тек сто ва и над зор ник у штам-
па ри ји” (mo lin – si mo ne scu 1958: 1017). Ни ко лае Јор га на вео је да је Ма ка-
ри је у Ве не ци ји на у чио да ба ра та са сло ви ма (1928: 130), а Ве ни а мин Ми-
кле да је са вла дао „тех ни ку сла га ња сло ва и ве ро ват но био глав ни штам пар 
сло вен ске сек ци је” (2008: 36).

За раз ли ку од Ма ка ри је вог це тињ ског пе ри о да, да ља ње го ва суд би на, 
и то у тра ја њу од де се так го ди на, „при лич но је не из ве сна“ (Пузовић 2011: 
754). Ве ро ват но је, пред тур ском опа сно шћу, са Ђур ђем Цр но је ви ћем на пу-
стио Зе ту 1496. го ди не (Грковић-меЈџор 1996: 25; немировски 1996: 232). 

Прет по став ка Ђор ђа Сп. Ра до ји чи ћа је сте да је је ро мо нах Ма ка ри је, 
по сле пре стан ка са ра дом це тињ ске штам па ри је, оти шао у Ве не ци ју да про-
на ђе по сао, где га је упо знао Мак сим Бран ко вић, бу ду ћи вла ди ка Мак сим, 
и по вео са со бом нај пре у Срем, по том у Вла шку (radojičić 1962: 15). О 
Ве не ци ји као ме сту су сре та Ма ка ри ја и Мак си ма Бран ко ви ћа пи сао је још 
Ила ри он Ру ва рац. Прет по ста вио је да је Мак сим Бран ко вић, бо ра ве ћи у 
Ве не ци ји, та мо об и шао сво ју ро ђа ку Је ли са ве ту, же ну зет ског го спо да ра 
Ђур ђа Цр но је ви ћа, где је мо гао да срет не Ма ка ри ја (руварац 1893: 36). Ђу рађ 
Цр но је вић и Мак сим Бран ко вић, на и ме, би ли су си но ви две ју ро ђе них се-
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ста ра, Гој са ве и Ан ге ли не (раДоЈичић 1956а: 180). У све тло сти ове чи ње ни-
це мо гућ но је по ве за ти Ма ка ри ја и Мак си ма Бран ко ви ћа и њи хов ка сни ји 
до ла зак у Вла шку. Да је вoјводa Рaдул, нa Maксимoв прeдлoг, нaлoжиo Ма-
ка ри ју дa oснуje штaмпaриjу, сма тра Ра до ји чић (1971: 23). 

По сто ји и те за у на у ци да је вла шки вој во да Ра дул до вео не из Ве неци-
је не го „по свој при ли ци [...] са Це ти ња и Ср би на Ма ка ри ја, ра ди штам па ња 
цр кве них књи га“ (БарБулеску 1908: 110; Ви де ти и: ГруЈић 1906: 4; Поменик
манастиракрушеДола1996: 5). Пр ви на уч ник и исто ри чар ко ји се у ру мун-
ској ли те ра ту ри де таљ но ба вио, али и из нео тврд њу о до ла ску Ма ка ри ја из 
Зе те у Вла шку, је сте Алек сан дру Одо бе ску (1834–1895). Он на во ди да је мо нах 
Ма ка ри је за пра во „мај стор са Це ти ња ко ји је во дио пр ву штам па ри ју код 
нас” (oDo be scu 1967: 160). Иа ко ве ћи на исто ри ча ра при хва та ње го ве ста во ве 
(Hodoș 1902; pro co po Vi ci 1922; ior GA 1928; Gi u re scu 1958), по сто је и они који 
сма тра ју да је Одо бе ску рас по ла гао не до во љим бро јем из во ра ка да је пи сао 
о до ла ску Ма ка ри ја у Вла шку, али не на во де о ко јим из во ри ма је реч (Mano
lAc he 1955; mo lin 1970; mic le 2008).

У сва ком слу ча ју, до та да су на про сто ру да на шње Ру му ни је по сто ја ле 
са мо ру ко пи сне књи ге, све док про фе сор Mакарије (pro fe so rul Ma ca rie) (boG DAn 
– mi cu 2008: 8) ни је у Вла шку до нео но во до стуг ну ће – штам пар ство. Био 
је вешт у ли ве њу ме тал них сло ва, гра ви ра њу цве ћа, пра вље њу укра са од 
др ве та, али и у све му што је би ло по ве за но са штам па њем књи га (mo i sil 
1937: 22). Ма ка ри је је у Вла шку до нео руч ну пре су, тор би це са сло ви ма, ка-
лу пе за ли ве ње сло ва, раз не укра се и „фрон ти спи се” из ре зба ре не у др ве ту 
(For tu ne scu 1924: 7–12). Па на и те ску (1939: 22) из но си чи ње ни цу да ни је би ло 
те шко пре не ти нај о снов ни је ства ри за по тре бе јед не штам па ри је, бу ду ћи да 
све мо же ста ти у јед ну ве ћу тор бу или ков чег-ко фер сред ње ве ли чи не. Joрга 
из но си исте тврд ње, с тим што до да је и по да так да је Ма ка ри је у тор би по нео 
цвет не ини ци ја ле из ре зба ре не у др ве ту и ве што ис пле те не ко ри це књи ге, 
у ко ји ма се ви ди мле тач ки ути цај и по ре кло (1925: 138).

Јор га на во ди да је је ро мо нах Ма ка ри је, ве ро ват но на по зив Мак си ма 
Бран ко ви ћа, до шао у Вла шку (1928: 130), док Шер ба не ску твр ди да је по ред 
Мак си ма и Ра дул Ве ли ки имао ве ли ки ути цај на од лу ку да Ма ка ри је до ђе 
у Вла шку и по мог не око штам па ња књи га (1963: 311–312). С дру ге стра не, 
по сто ји и тврд ња да скром ни мо нах Ма ка ри је ни је на по зив Мак си ма Бран-
ко ви ћа до шао у Вла шку, већ да се, бе же ћи од Ту ра ка, на шао у Вла шкој и 
та мо отво рио пут гра фич кој умет но сти (Puşcariu 1930: 52; pA nA i te scu 1939: 17; 
Gi u re scu 1958: 375; te o Do re scu 1959: 408). Вла шка је за ње га би ло нај си гур-
ни је ме сто на ко јем је мо гао да на ста ви са сво јим ак тив но сти ма (Pușcariu 
1930: 130), што је, пре ма Па ин те скуу, по ве за но са се о ба ма срп ског на ро да 
од сре ди не XV ве ка на да ље, све до по чет ка XIX ве ка (1939: 12). Пре ма јед-
ној те зи у Тр го ви ште су до шли мај ка Мак си ма Бран ко ви ћа, мо на хи ња Анге-
ли на, за тим мла ди Со ло мон Цр но је вић и дру ги њи ма бли ски љу ди, ме ђу 
ко ји ма и је ро мо нах Ма ка ри је. До шли су из Ве не ци је, где су се скло ни ли 
по сле ото ман ске ин ва зи је 1496. го ди не (iG nAt 2015: 4).



374

За раз ли ку од вла ди ке Мак си ма, ко ји је на пу стио Вла шку от при ли ке 
1509. го ди не (раДоЈичић 1956а: 180), Ма ка ри је се ја вља у уло зи штам па ра 
пр вих вла шких књи га – Слу жаб ни ка (1508), Ок то и ха (1510) и Че тво ро је
ван ђе ља (1512). Штам пао их је по на ло гу Ра ду ла Ве ли ког, та да шњег вла да-
ра. Бу ду ћи да ме сто штам па ња ни је на зна че но, у рас пра ва ма се нај ви ше 
по ми њу сле де ћа ме ста: Тр го ви ште и ма на сти ри Де а лу, Кур теа де Ар ђеш, 
Сна гов и Би стри ца (ci o ro GAr 2012: 298). Алек сан дру Одо бе ску је 1860. го-
ди не про на шао се дам Слу жаб ни ка и два при мер ка Че тво ро је ван ђе ља у 
ма на сти ру Би стри ца (eșanu – eșanu 2014: 27). Ка сни ја штам пар ска ак тив-
ност у овом ма на сти ру, ме ђу тим, ни је по зна та, ни у јед ном Ма ка ри је вом 
из да њу не по ми ње се ни име бо ја ра по ро ди це Кра јо ве шти, што до во ди у 
пи та ње Би стри цу као ме сто штам па ња (pA nA i te scu 1939: 23). За пра во, у 
Слу жаб ни ку на и ла зи мо на име Мих неа Ло ши на по ча сном ме сту, ко ји је 
за слу жан што је штам па ње при ве де но кра ју (clA pA 2009: 194). Због то га се 
на да ље прет по ста вља да је ме сто штам па ња би ло Тр го ви ште – ко ји не ки 
на зи ва ју пре сто ни цом1 – јер је ту по сто јао об но вље ни ма на стир Де а лу, чи-
ји је Ра дул био кти тор. Оста ли мо на си, по зна ва о ци књи га (şti u to ri de car te) 
ко ји су се на ла зи ли у овом ма на сти ру мо гли су да по мог ну Ма ка ри ју. Ка-
сни је је ма на стир Де а лу и по стао штам пар ски цен тар. Ве ћи на на уч ни ка 
при хва ти ла је на ве де ну хи по те зу, укљу чу ју ћи и Би ја нуа и Хо до ша, ко ји су 
пр ви об ра ди ли спи сак ру мун ских штам па них књи га (clA pA 2009: 204). Пи-
та ње ме ста штам па ња сва ка ко и да ље оста је отво ре но, јер по сто ји и мо гућ-
ност да је Ма ка ри је штам пао књи ге у ма на сти ру Сна гов, у ко јем је жи ве ла 
мо на хи ња Еу прак си ја, мај ка Ра ду ла Ве ли ког. Кти тор овог ма на сти ра био је 
Ња го је Ба са раб (pA nA i te scu 1939: 24). 

По сто ји и те за да је све ште ник Ма ка ри је (pre o tul Ma ca rie), на кон што 
се на ста нио у Мун те ни ји, до био за да так од Ра ду ла Во де да ор га ни зу је штам-
па ри ју, оти шао у Ве не ци ју са ру ко пи си ма, где је из лио сло ва пре ма гра фи ци 
ових ру ко пи са или је при пре мио ка лу пе за ли ве ње сло ва (clA pA 2009: 197). 

Ма ка ри је ве књи ге би ле су ди стри бу и ра не ши ром да на шње ру мун ске 
те ри то ри је, ју жно од Ду на ва, у Бу гар ску и Ср би ју, а ве ро ват но и у Ру си ју2 
и Укра ји ну. Јед на ко ва жан је био и ути цај ко ји је Ма ка ри је во штам па ње књи-
га има ло не са мо у да на шњој Ру му ни ји, већ и у це лој ју го и сточ ној Евро пи. 
На овим про сто ри ма, из у зев Че тво ро је ван ђе ља ко је је штам пао је ро мо нах 
Ла врен ти је у Бу ку ре шту, то ком це лог XVI ве ка ни је об ја вље но ни јед но Че
тво ро је ван ђе ље на ко јем не би био ви дљив Ма ка ри јев ути цај (Го ра жде, 
Ру јан, Бео град) (clA pA 2009: 205). 

1 Пре сто ни це су у то вре ме би ле и Тр го ви ште и Бу ку решт, вла да ри су бо ра ви ли у оба 
гра да под јед на ко (pA nA i te scu 1939: 24). 

2 По зна то је да се мно ги при мер ци на ла зе у при ват ним ко лек ци ја ма у Ру си ји. По твр-
ђе но је да ру ски ко лек ци о нар Шчу кин у сво јој ко лек ци ји има ви ше при ме ра ка Ма ка ри је вих 
де ла (eșanu – eșanu 2014: 27). 
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Глав но пи та ње око ког не по сто ји са гла сност у на у ци ти че се иден ти-
те та два Ма ка ри ја. Да ли је, на и ме, вла шки Ма ка ри је исто ли це са Ма ка ри-
јем из штам па ри је Цр но је вић?

Ка ко на во ди Е. Љ. Не ми ров ски, иден тич ност це тињ ског и вла шког 
Ма ка ри ја уста но ви ли су 1822. го ди не К. Ф. Ка лај до вич и П. И. Ке пен (не
мировски 1989: 40). И. Ру ва рац је сво ју иден ти фи ка ци ју Ма ка ри ја из це тињ-
ске с Ма ка ри јем из вла шке штам па ри је пот кре пио ми шље њем Ша фа ри ка 
и Ка ра та је ва (руварац 1893: 25, 27. Ви де ти и: pA nA i te scu 1968: 31–32), што 
су при хва ти ли Ђ. Сп. Ра до ји чић (radojičić, 1956б: 20), као и још не ки про-
у ча ва о ци ове те ме (É. tur De A nu 1985: 10, 12; erich 2010: 1155. Пре глед ли-
те ра ту ре о овом пи та њу: раДоЈичић 1938: 151–155). 

Пре ма јед ној гру пи на уч ни ка ни је реч о це тињ ском Ма ка ри ју, не го о 
Ма ка ри ју, ми тро по ли ту угро-вла шким, ко ји је се ди ште угро вла шких ми-
тро по ли та пре нео из Ар ђе ша у Тр го ви ште. Ра до ји чић је као за го вор ни ке 
ове те зе на вео Е. Пи ка, А. Ја ци мир ског и Ксе но по ла: „Из Сне га ро ва ви дим 
да су ту прет по став ку при ми ли и дру ги ру мун ски исто ри ци“ (раДоЈичић 
1938: 155. О иден ти те ту Ма ка ри ја 136, 151–156). Од ру мун ских ис тра жи ва-
ча А. Гре ку је твр дио да штам пар и ми тро по лит Ма ка ри је ни су иста лич ност 
(radojičić 1971, 24). 

Украт ко, јед ни ис тра жи ва чи ове те ме сма тра ју да је це тињ ски Ма ка-
ри је сво ју де лат ност на ста вио у Тр го ви шту и та ко по стао пр ви ру мун ски 
штам пар, док дру ги твр де да је ру мун ски Ма ка ри је пот пу но дру га лич ност, 
са мо са истим мо на шким име ном. „По бор ни ци оба ми шље ња сма тра ју да 
је из Тр го ви шта пред крај жи во та оти шао из Вла шке у Хи лан дар, где је 
по стао игу ман“ (Пузовић 2011: 754).

Ка да се го во ри о раз ли чи тим при сту пи ма пи та њу иден ти те та тре ба 
има ти на уму кон ста та ци ју Бо ри во ја Ма рин ко ви ћа да: „У пре ја ко ис по ли-
ти зо ва ним тре ну ци ма дру штве них зби ва ња у по је ди ним раз до бљи ма, наро-
чи то на ма не по сред но бли ским, Ма ка ри је се, по вре ме но, сма трао Ма ке дон-
цем, Бу га ри ном, Ру му ном!“ (маринковић 1988: 220). Иа ко не ки са вре ме ни 
ау то ри овом пи та њу при ла зе с до зом опре за, не опре де љу ју ћи се у по гле ду 
лич но сти пр вог ру мун ског ти по гра фа (ГрковићмеЈџор 1996: 26), са до ста 
раз ло га ве ру је се да је це тињ ски Ма ка ри је сво ју штам пар ску де лат ност на-
ста вио у Ру му ни ји (Пешикан 1994: 138). Ово ми шље ње пре о вла ђу је у сло-
вен ској, ру мун ској и срп ској ин ку на бу ли сти ци (синДик 1995: 12).

У за го вор ни ке те зе о по сто ја њу два Ма ка ри ја спа дао је и Ва тро слав 
Ја гић, ко ји је став да це тињ ски и вла шки Ма ка ри је ни су иста лич ност обра-
зло жио на сле де ћи на чин: У вла шким из да њи ма Ма ка ри је не ка же да је из 
Цр не Го ре „гђе би то има ло још ви ше сми сла, не го кад је он био у Цр ној 
Го ри“ и по сто ји раз ли ка у сло ви ма (ровински 1895: 282). Осим то га, цр но-
гор ска из да ња по ка зу ју очи гле дан ита ли јан ски ути цај, док вла шка има ју 
ис точ но-ви зан тиј ске из во ре. Пр ве вла шке штам па не књи ге, у тех нич ком 
по гле ду, са вр ше ни је су од цр но гор ских (немировски 1996: 232). 
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Иа ко се не мо же узе ти као ва ли дан до каз, тре ба на по ме ну ти да се део 
ис тра жи ва ча по зи ва на чи ње ни цу да се Ма ка ри је у Цр ној Го ри и Ма ка рије 
у Вла шкој раз ли чи то пот пи су ју. У то ме ви де по твр ду да ни је реч о истим 
осо ба ма. Поред тога, Ма ка ри је из Цр не Го ре ко ри сти гла гол ру коде ли ти, 
А Ма ка ри је из Вла шке гла гол тру ди ти. Да ље, по го вор у Слу жаб ни ку на 
осно ву њи хо вог ста ва има не до след но сти у са др жа ју у од но су на Ок то их 
пр во гла сник из 1494, као и дру га чи ји на чин ра чу на ња вре ме на (si me DreA 1970: 
606).

При ста ли це ста ва о два раз ли чи та Ма ка ри ја по зи ва ју се на раз ли ке 
из ме ђу це тињ ских и вла шких из да ња, уо че не у сло гу, ко ји је у вла шким 
из да њи ма круп ни ји и ре зан с друк чи јег ка ли граф ског узор ка, без ути ца ја 
ита ли јан ског ре не сан сног пи сма и без уо кви ре них ре не сан сних ини ци ја ла. 
По ред то га, ре дак ци ја у вла шким из да њи ма ни је срп ска, не го сред ње бу гар-
ска, са упо тре бом ју со ва и де бе лог је ра. Ове раз ли ке, ме ђу тим, мо гу да се 
об ја сне при ла го ђа ва њем сре ди ни и же ља ма до на то ра (Пешикан 1994: 138–139; 
олар 1994: 106). На де жда Син дик под се ћа на чи ње ни цу да је у ви ше ве ков-
ној сло вен ској пи са ној тра ди ци ји не ма ли број пи са ра пре пи си вао, по на-
руџ би ни, две ма ре дак ци ја ма, раз ли чи тим пра во пи си ма и ти по ви ма пи са ма, 
за ви сно од вр сте на ру че ног тек ста. Због то га за обра зо ва ног и шко ло ва ног 
Ма ка ри ја сва ка ко ни је био про блем слу же ње сред ње бу гар ским из во дом и 
ње го вог ода би ра ња за штам па ње на ру че ног из да ња, или пак, пре но ше ње 
са срп ско сло вен ског на сред ње бу гар ски (1995: 9). „Раз ли чи те ре дак ци је 
ста ро сло вен ског је зи ка функ ци о ни са ле су као ва ри јан те цр кве но сло вен ског 
је зи ка, је дин стве ног у кул тур ном аре а лу Pax Sla via Ort ho do xa, а по зна то је 
да су за пред ло шке у сред њем ви је ку узи ма ни и тек сто ви пи са ни дру гим 
ре дак ци ја ма или је књи га пи са на јед ном ре дак ци јом до пу ња ва на и ис пра-
вља на дру гом“ (Грковић-меЈџор 1996: 27).

На у ка је, да кле, од го во ри ла на раз ло ге за по сто ја ње круп них раз ли ка 
из ме ђу це тињ ских и вла шких из да ња, пре све га у ли ков ној ти по граф ској 
об ра ди и је зи ку на ко ме су ове књи ге штам па не (савић 2012а: 103). 

С дру ге стра не, по ну ђе ни су ве о ма убе дљи ви до ка зи у при лог иден ти-
те та це тињ ског и вла шког Ма ка ри ја: 

Вре мен ско по ду да ра ње до ла ска вла ди ке Мак си ма Бран ко ви ћа  
у Вла шку и по ја ве пр ве вла шке штам па ри је

Ка да је реч о бо рав ку вла ди ке Мак си ма Бран ко ви ћа у Вла шкој, где је 
до шао на по зив вој во де Ра ду ла, мо же се го во ри ти о ње го вим круп ним за слу-
га ма на пла ну цр кве не ор га ни за ци је. Сма тра се да је Ра дул по ве рио Мак си-
му по ло жај вла шког ми тро по ли та, као и за да так да ор га ни зу је цр кве ни и 
мо на шки жи вот (Гамулеску 1992: 8). Гoдинa Maксимoвoг дoлaскa у Влaш ку 
у нaуци ниje тaчнo утврђeнa, кре ће се од 1502. до 1506 (томин 2007: 37). Пре ма 
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ру мун ској и срп ској ли те ра ту ри Мак сим се на ла зио на по ло жа ју вла шког 
ми тро по ли та од 1505. до 1509. го ди не (томин 2007: 38). Упра во та да до ла зи 
до по ја ве пр вих ру мун ских књи га, ко је је, по на ло гу угро вла шких вој во да 
штам пао „сме ре ни мних и све ште ник Ма ка ри је“ (1508) од но сно „Хри сту раб 
све ште но и нок Ма ка ри је“ (1510 и 1512) (Пешикан 1994: 138). 

По мен Све тог Си ме о на и Све тог Са ве 

Па на и те ску је при ме тио да се у Слу жаб ни ку из 1508. го ди не по ми њу 
Све ти Са ва и Све ти Си ме он (олар 1994: 106), што је ва жан до каз у при лог 
те зе да је Ма ка ри је до шао из срп ске сре ди не (Грковић-меЈџор 1996: 27), као 
и о чвр стим ве за ма вла шких вој во да са срп ским де спо ти ма и срп ском цр-
квом (олар 1994: 107). Гру па на уч ни ка ко ја је сле ди ла Па на и те ску о ве иде је, 
по твр ди ла је да „не по сто ји раз лог да Ма ка ри је, ако би био по ре клом из 
Вла шке, по ми ње два срп ска све ти те ља, Си ме о на и Са ву, за вре ме про ско-
ми ди је” (Branişte 1963: 382). 

По го вор у вла шком Ок то и ху 

И пред го вор у це тињ ском Ок то и ху пр во гла сни ку и по го вор у вла шком 
Ок то и ху пи сао је сва ка ко Ма ка ри је, што је кон ста то вао још Па на и те ску. 
Тек сто ви су го то во иден тич ни, по сто је са мо не знат не раз ли ке (олар 1994: 
109). По го вор у вла шком Ок то и ху пред ста вља па ра фра зу и ре дак циј ску 
тран скрип ци ју пред го во ра из це тињ ског Ок то и ха пр во гла сни ка, док је склоп 
тек ста исти (Пешикан 1994: 139). Ово пред ста вља „је дан од глав них“ (син
Дик 1995: 7), од но сно је дан од „нај о збиљ ни јих до ка за“ да је за и ста реч о 
ис тој лич но сти (Грковић-меЈџор 1996: 27).

Је зич ком и пра во пи сном ана ли зом за пи са као из вор них са ста ва на пр-
вим це тињ ским и вла шким штам па ним из да њи ма ба вио се Вик тор Са вић. 
На осно ву не ких ка рак те ри стич них је зич ких и пра во пи сних цр та ко је се 
ја вља ју у обе гру пе за пи са, из ме ђу ко јих по сто је пре по зна тљи ве ве зе, за-
кљу чио је да је и зет ском и вла шком Ма ка ри ју ма тер њи је зик био срп ски 
(савић 2012а: 103). У вла шким за пи си ма ја вља се низ ти пич них срп ских и 
срп ско сло вен ских цр та, удво је ни је ро ви као осо бе но обе ле жа ва ње из го вор-
ног (од но сно во ка ли зо ва ног) по лу гла сни ка, екав ска вред ност ја та, су ви шна 
упо тре ба на за ла, из о ста вља ње на за ла (савић 2012б: 173). У си сте му над-
ред них зна ко ва не ма ред но-над ред ног па јер ка, а оста ли над ред ни зна ци су 
на сле ђе ни из це тињ ске штам па ри је, без пе ри спо ме не (савић 2012б: 174). 
Срп ски ак це нат ски си стем ко ри шћен је, да кле, у вла шким за пи си ма, „што 
чи ни по у зда ну по твр ду о срп ском по ре клу вла шког штам па ра Ма ка ри ја“ 
(савић 2012а: 104).
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Три хим но гра фа

У це тињ ском Ок то и ху пе то гла сни ку и у вла шком Ок то и ху на ла зи се 
илу стра ци ја са ли ко ви ма три ме ло да (Све ти Јо сиф, Све ти Те о фан, Све ти 
Јо ван Да ма скин) и цр квом у по за ди ни (Пешикан 1994: 138–139), на шта је 
скре нуо па жњу још Ра до ји чић (1952: 76–77). Већ на пр ви по глед илу стра-
ци ја у вла шком Ок то и ху под се ћа на ону у це тињ ском, иста те ма об ли ко ва на 
је ско ро на исти на чин. Ме ло ди су пред ста вље ни ис пред цр кве ма на сти ра 
у ко јем је из вр ше но штам па ње, Це ти ња, од но сно Тр го ви шта, да је у пи та њу 
вла шки тип цр кве све до чи њен об лик (меДаковић 1958: 173).

Овом ми шље њу су прот ста вља се Вла ди мир Си мић, на во де ћи да је реч 
о јед ном од „сим бо лич ких еле ме на та, ко ји до при но се основ ној иде ји др во-
ре зне ком по зи ци је – сла вље њу цр кве као Бо жи је тво ре ви не“ (2016: 169). С 
дру ге стра не, Си мић уо ча ва слич ност са осно вим кон ту ра ма ду бро вач ке 
ка те дра ле и по ми шља да је она мо гла да по слу жи као узор мај сто ру ко ји је 
из вео ову ком по зи ци ју (2016: 169). 

У ру мун ској на у ци на гла ше но је да се у Ок то и ху по ја вљу ју по пр ви 
пут људ ске фи гу ре, као и да пред ста вље ни ма на стир има сли чан то рањ, 
улаз и ар хи тек ту ру као ма на стир Де а лу. Па на и те ску је при ме тио да је по-
за ди на укра ше на мо ти ви ма ко ји пред ста вља ју гро жђе, а да је ма на стир 
Де а лу по знат као „Све ти Ни ко ла из ви но гра да“ (pA nA i te scu 1939). Гра фич ко 
не пред ста вља ње све три ку ле ко је има Де а лу по сле ди ца је те шко ћа са који-
ма се Ма ка ри је ве ро ват но су о ча вао, као што су ло ше по зна ва ње пер спек ти ве 
или ма ли про стор пло че за гра ви ра ње (erich 2003: 88–89). 

Из глед вла шких књи га

На слич ност це тињ ских ини ци ја ла са они ма у Ма ка ри је вим вла шким 
из да њи ма ука за но је у ли те ра ту ри. За за ста ви це из Слу жаб ни ка, као и за 
ини ци јал на сло ва, на ђе на је ве за са срп ском ру ко пи сном и штам пар ском 
тра ди ци јом (меДаковић 1958: 172). И ор на мен ти ка Че тво ро је ван ђе ља има 
слич но сти са це тињ ским књи га ма (меДаковић 1958: 173). Ма ка ри је је у 
цен трал ном по љу кр ста оста вио сло бод но ме сто за ста вља ње хе рал дич ког 
зна ка: у це тињ ском Псал ти ру дво гла вог Цр но је ви ће вог ор ла, у вла шком Че
тво ро је ван ђе љу вра ну са кру ном и кр стом у кљу ну (меДаковић 1958: 174). 
„Ма ка ри је уно си у ру мун ску штам пу де ко ра тив не еле мен те срп ских ру ко-
пи сних књи га, па чак и оне ко је је већ јед ном упо тре био ра де ћи на Це ти њу“ 
(меДаковић 1958, 177). Да је Ма ка ри је до нео у Вла шку не ке сво је књи ге из 
це тињ ске штам па ри је, ко је су вла шким др во ре сци ма слу жи ле за узор, ви ди 
се из из ра де гра фич ког кли шеа (Ђурић 1970: 507). „Вла шки сли ка ри су, међу-
тим, од ба ци ли све оно што је под сје ћа ло на ре не сан су и умјет ност За па да“ 
(Ђурић 1970: 507). 
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Као ар гу мент у при лог иден тич но сти це тињ ског и вла шког Ма ка ри ја 
је сте је дан, у срп ској ли те ра ту ри пот пу но не по знат по да так. Ма ка ри је се, 
на и ме, по ја вљу је као пр ви игу ман ма на сти ра Би стри ца, где је ор га ни зо вао 
рад би бли о те ке и упра вљао шко лом3 (păcurariu 1994: 421–422). Ол те ан ска 
Би стри ца би ла је мно го бли жа це тињ ском кра ју у Цр ној Го ри (Ма ка ри је во 
по ре кло и ста ра штам па ри ја), не го Тр го ви ште или ма на стир Де а лу, те се 
прет по ста вља да је он пр во ов де до шао (iG nAt 2015: 6). Ма на стир је за вре ме 
Ма ка ри ја био чу ве ни цен тар сло вен ске кул ту ре, ду хов но сти и пи са не ре чи 
(mic le 2008), ма на стир ску шко лу да ро ва ли су вла шки го спо да ри (rol ler 
1952: 436). До кул тур ног и при вред ног про цва та до шло је под му дрим ру-
ко вод ством игу ма на Ма ка ри ја је ро мо на ха (mic le 2008). Уко ли ко це тињ ски 
Ма ка ри је ни је исто ве тан вла шком Ма ка ри ју, по ста вља се пи та ње због че га 
је за вре ме игу ма на Ма ка ри ја ма на стир Би стри ца4 био цен тар сло вен ске 
кул ту ре и ду хов но сти, у ко ји су до ла зи ли мо на си са на ших про сто ра? 

Вр ло ва жно по ми ња ње Ма ка ри ја и ње го вог уче ни ка Ан дре ја на ла зи мо 
и у књи зи Învățăturile lui Ne a goe Ba sa rab către fiul său Te o do sie – По у ке Ња
го ја Ба са ра ба свом си ну Те о до си ју. Ња го је Ба са раб оста вио је по том ству два 
спо ме ни ка из у зет не вред но сти, је дан у обла сти ар хи тек ту ре – ве ли ку епи-
скоп ску цр кву у Кур теа де Ар ђе шу, а дру ги у обла сти књи жев но сти – По у ке. 
Ова књи га, пра ви па ра не тич ки рад, на пи са на је пред крај вла да ви не Ња гоја 
Ба са ра ба (1512–1521) на сло вен ском је зи ку5. Пре ве де на је кра јем XVI ве ка 
на грч ки, а за тим, на ру мун ски је зик 1843. го ди не. У књи зи је це ло јед но по-
гла вље по све ће но Ма ка ри ју: Књи га вој во де Ња го ја кир вла ди ци Ма ка ри ју и 
дру гим игу ма ни ма и је ро мо на си ма и све ште ни ма и свом кли ро су, ка да су са
хра ни ли по дру ги пут у ма на сти ру Ар ђеш, го спо ђу Ња го је, и ње го вих ко ко на 
вој во де Пе тру и Јоанa, и го спе Ан ге ли не, са ре чи ма и по у ка ма по ни зно сти 
(bA sA rAb 2001: 151). Кроз чи тав текст Ња го је се обра ћа Ма ка ри ју са за хвал-
но шћу за све што је ура дио. 

Хи лан дар ски пе ри од

На по да так да се Ма ка ри је ја вља као хи лан дар ски игу ман 1526. го ди не 
скре нуо је па жњу Ђор ђе Сп. Ра до ји чић (1950: 262). Из ме ђу де цем бра 1526. 

3 Ма ка ри је је ра дио и као на став ник у ма на сти ру Би стри ца, у Шко ли за ка ли гра фе и 
ми ни ја ту ри сте, бу ду ћи да је об у ча вао мо на хе и пут ни ке на мер ни ке ко ји су до ла зи ли у Би-
стри цу и Пут ну као цен тре сло вен ске кул ту ре (An Drei & Pârnuța 1977: 33–35). У ма на стиру 
Би стри ца уче ни ци су би ли и Ња го је Ба са раб и ње гов брат Пре да. На у чи ли су и не го ва ли 
пи са ни и го вор ни сло вен ски је зик то га вре ме на, а у ма на сти ру су раз ви ли и осе ћај за кул-
ту ру, ка ли гра фи ју и ре ли ги ју (mic le 2008: 58).

4 По ред Би стри це, ма на сти ри Пут на и Не амц су та ко ђе би ли сре ди ште сло вен ске 
ду хов но сти и пра во сла вља (Duțu 1976: 28).

5 Је ди ни при ме рак сло вен ске вер зи је чу ва се у На род ној би бли о те ци „Све ти Ћи ри ло 
и Ме то ди је” у Бу гар ској (boG DAn 1959: 215). 
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и ју ла 1528. Ма ка ри је је на пи сао ма ли ге о граф ски спис о дач ким зе мља ма, 
Мол да ви ји, Ру му ни ји и Тран сил ва ни ји (раДоЈичић 1950: 262; mi oc 1960: 
431). Не где се, као крај ња го ди на на стан ка спи са, на во ди 1529. (radojičić 1955: 
10, radojičić 1956б: 20). Ма ка ри је у овом спи су, под на сло вом Тлко ва ни је ... 
от зе мљах да киј ских и от ме ждах је је по ми ње и „зе мљу Чр но је ви ћа“. Да кле, 
он је по зна вао ове зе мље до вољ но до бро да о њи ма и обла сти ма у ко ји ма је 
жи вео пи ше. Све ово упу ћу је на за кљу чак да је реч о истом Ма ка ри ју, ко ји 
је књи ге штам пао нај пре на Це ти њу, по том у Вла шкој (раДоЈичић 1948, 4). 

О прет ход ним ве за ма хи лан дар ског игумaна Maкaриjа са Влaш кoм 
све до че три пoвeљe влaш кoг вojвoдe Рaдулa V из 1525. го ди не. Овим по ве-
ља ма Ма ка ри је је до био стaлну пoмoћ зa Хилaндaр, зa Aрбaнaш ки пирг и 
зa сeбe личнo. Вој во да Ра дул по стао је но ви кти тор Ар ба на шког пир га, а 
Maкaриjeвo стaрaњe зa овај пирг oбjaшњaвa сe тимe штo су Кaстриoти били 
у срoдству сa Ђурђeм Црнojeвићeм и вла ди ком Maксимoм Брaнкoвићeм. 
По зна то је да су жeнa Ђoрђa Кaстриoтa Скeндeрбeгa и мajкe Црнojeвићa и 
Брaнкoвићa билe рoђeнe сeстрe (radojičić 1962: 16).

Вла шки вој во да је игу ма ну Ма ка ри ју од ре дио по се бан „оброк“ од хи-
ља ду аспри, чи ме је, ка ко је за кљу чио Ђор ђе Сп. Ра до ји чић, же лео да га 
на гра ди за не ке на ро чи те за слу ге: „Na me će se mi sao da je Ma ka ri je za du žio 
Vlaš ku i nje nog voj vo du svo jim pre da nim ra dom na osni va nju pr ve vlaš ke štam-
pa ri je i nje nim vi še go diš njim upra vlja njem (1507–1512)“ (radojičić 1955: 10).

Пoслeдњи пoмeн Maкaриja je из 1533. го ди не, кaдa je, кao игумaн, биo 
у Moлдaвиjи и кoд вojвoдe Пeтрa IV Рaрeшa oбeз бeдиo гoдишњу пoмoћ 
Хилaндaру (radojičić 1962: 16). Са др жај та да из да те по ве ље упу ћу је на чи-
ње ни цу да је Пе тар Ра реш по зна вао Ма ка ри ја и по себ но га из дво јио од свих 
игу ма на опи сав ши га као „нај ча сни ји (нај у глед ни ји) ме ђу је ро мо на си ма и 
на ма у Хри сту нај во ље ни ји, је ро мо нах КИР6 Ма ка ри је са бра ћом овог ме ста, 
се ти ли су се мол бе мог го спод ства да бу де мо кти то ри го ре по ме ну тог ма на-
сти ра“ (rol ler 1952: 357). Ра реш је до ку мен том по твр дио да ће сва ке го ди-
не, док је у жи во ту, да ро ва ти ма на сти ру 3.000 аспри, а уко ли ко при ли ке 
до зво ља ва ју и ви ше. Да ље, од кир Ма ка ри ја и ње го ве бра ће тра жи да „по не-
дељ ком уве че пе ва ју Па ра клис Пре све тој7, а сле де ћег да на, утор ком све ту 
ли тур ги ју, са ко љи вом и при лев ком” (rol ler 1952: 357). Ма ка ри је се по ми ње 
и у оста лим хри со ву ља ма у ар хив ским до ку мен ти ма Ру мун ске ака де ми је 
на у ка, где се на ла зе по да ци о по кло ни ма ко је је при мао од вој во да. 

У на у ци је скре ну та па жња на два за пи са на ру ско сло вен ским псал ти-
ри ма с ту ма че њем из сре ди не XVI ве ка, оба из хи лан дар ске збир ке. Из 
јед ног од њих са зна је мо да је Ма ка ри је био на че лу Хи лан да ра, као и да је 
на ме ра вао да штам па књи ге, што је из ра же но ре чи ма: метнѹти на дѹкарню 
(савић 2012б: 174). По ми ње се и ка ко су чла но ви хи лан дар ског брат ства, на 

6 Ти ту ла да ва на бо ја ри ма и ми тро по ли ти ма (DEX – Dicțio nar ex pli ca tiv al lim bii române 
https://de xon li ne.ro /).

7 Мо ле бан Пре све тој Бо го ро ди ци.
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Ма ка ри јев зах тев, ве ћа ли у ве зи са штам па њем књи га, ко ри сних за ду шу. 
„Мо тив ‘ду ше ко ри сних књи га’ ... на сла ња се на пред го вор Це тињ ског Ок-
то и ха пр во гла сни ка (1494) и по го вор Вла шког Ок то и ха пр во гла сни ка (1510) 
где се го во ри о ‘ду ше спа сним књи га ма’ ... На оба ме ста Ма ка ри је је ‘отац 
наш’ и ‘ар хи ман дрит’, а у дру гом за пи су он је и ‘брат наш’ и ‘је ро мо нах’“ 
(савић 2012а: 105).

У Хи лан да ру је про на ђен дво стра ни др ве ни кли ше за штам па ње ико-
на из пр ве по ло ви не XVI ве ка, што зна чи да се у то вре ме и кси ло граф ски 
штам па ло. Прет по ста вља се да је то мо гло да бу де Ма ка ри је во де ло (rado
jičić 1955: 10, 12).

У су ми ра њу по да та ка о Ма ка ри ју, ка да је реч о пре о вла ђу ју ћем ста ву 
у срп ској на у ци, мо гућ но је на ве сти сле де ће: Из ме ђу 1493. и 1496. го ди не ру-
ко во дио је це тињ ском штам па ри јом, а по том, из ме ђу 1507. и 1512. вла шком. 
По след њи део свог жи во та про вео је на Све тој Го ри, по став ши хи лан дар ски 
игу ман, где се мо же пра ти ти из ме ђу 1525. и 1533. (савић 2012а: 101). Ма ка-
ри је је, да кле, штам пао срп ско сло вен ске књи ге нај при је на Це ти њу, за тим 
дру гом ре дак ци јом у Вла шкој, ода кле је до спео на Све ту Го ру и за вр шио 
свој жи вот ни пут као ар хи ман дрит хи лан дар ски (савић 2012б: 175).

Ка да је реч о ру мун ској исто ри о гра фи ји, по чев од 1960. го ди не при мет-
на је стру ја, ма њег бро ја ис тра жи ва ча и на уч ни ка, ко ја ин си сти ра на то ме 
да Ма ка ри је из Цр не Го ре и Ма ка ри је из Вла шке ни су исте осо бе (mo lin 
1970; mA no lAc he 1955; mic le 2008). 

Нај ве ћа не до у ми ца код ру мун ских ис тра жи ва ча, ко ја се уо ча ва од 1960. 
го ди не, ти че се чи ње ни це да ли је Ма ка ри је био ми тро по лит или ни је. У 
де лу об ја вље них ра до ва уо ча ва се про ме на ста ва ка да је реч о Ма ка ри је вом 
по ре клу. Ин си сти ра се на то ме да је за пад ни ути цај био ја чи од сло вен ског 
и да го во ри мо о раз ли чи тим осо ба ма – Ма ка ри је ми тро по лит био је ру мун-
ског по ре кла, док је Ма ка ри је из Цр не Го ре, на кон за вр ше не штам пар ске 
ак тив но сти, са мо не стао из Вла шке. Оваквe ста во ве прав да ју чи ње ни цом 
да ни је са чу ва на, или да не по сто ји ни јед на хри со ву ља Ња го ја Ба са ра ба, из 
ко је би смо са зна ли ви ше о Ма ка ри ју, њи хо вом од но су и ста ту су ко ји је имао, 
као и ти ме да се у по го во ру Че тво ро је ван ђе ља, пет ме се ци на кон што је Ба-
са раб до шао на власт, Ма ка ри је по ми ње као је ро мо нах. Та ко ђе, на во де да 
је по сто јао не ки „дру ги Ма ка ри је”, ко ји је у ма на сти ру Би стри ца био учи тељ 
Ња го ју (мicle 1996: 71–72). По ку ша ва се, да кле, на мет ну ти став да Ма ка-
ри је ми тро по лит за пра во ни је штам пар из Цр не Го ре и да се ова кво ми шље-
ње „сма тра за ста ре лим, јер је по сле про бле ма са прет ход ним стра ним ми тро-
по ли ти ма Ни фо ном и Мак си мом, Ди ван имао од лу чу ју ћу реч у из бо ру, а не 
ути цај нај бли жих љу ди на Ња го ја Ба са ра ба“ (mic le 2008: 57). По ред то га 
што се чвр сто др же по је ди них Ја ги ће вих тврд њи, осла ња ју се и на Па на и-
те ску о во пи та ње о по тре би упо ре ђи ва ња са мих Ма ка ри је вих из да ња као 
за да так за бу ду ћа ис тра жи ва ња (pA nA i te scu 1939), ко је би евен ту ал но по-
ну ди ло не ке од го во ре. Иа ко су књи ге ко је су пред мет ана ли зе на ста ле у 
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раз ли чи тим пе ри о ди ма Ма ка ри је вог ства ра ла штва и ра да, тре ба на по ме-
ну ти да и сам Па на и те ску ни је на пу стио иде ју да је Ма ка ри је до шао у Вла-
шку, та мо на ста вио сво ју ак тив ност и по стао ми тро по лит. Ње го ви ка сни ји 
ра до ви по твр ди ли су овај став. 

С дру ге стра не, мно го број ни ау то ри, пре на зна че ног пе ри о да, ис тра жу-
ју ћи гра ђу у ма на сти ри ма, ари хи ва ма и му зе ји ма, на гла ша ва ју да је Ма ка-
ри је због сво јих за слу га у ве зи са штам па њем књи га и због по себ ног од но са 
са Ња го јем Ба са ра бом и ње го вом по ро ди цом уз диг нут у чин ми тро по ли та 
(oDo be scu 1861; po po Vi ci 1929; ior GA 1928; For tu ne sku 1924) око 25. ју на 1512. 
го ди не. На усто ли че њу Ња го ја Ба са ра ба ни је би ло ми тро по ли та у зе мљи. 
Но ви вој во да је ин си сти рао да се Мак сим Бран ко вић вра ти у зе мљу. Мак сим 
је до шао, али на крат ко, и ути цао на ми шље ње Ња го ја да, уз бла го слов ца-
ри град ског па три јар ха Па хо ми ја, иза бе ре Ма ка ри ја за ми тро по ли та све Вла-
шке, Пла ја и Се ве ри на (iG nAt 2020: 11), ко ји је „ни ко дру ги до ве шти је ро-
мо нах-ти по граф Ма ка ри је и ко ји је па сти ро вао до кра ја сво је вла да ви не” 
(iG nAt 2020: 12).

По твр ђу ју ћи да је Ба са раб по ста вио Ма ка ри ја за ми тро по ли та због ње-
го вих из у зет них за слу га, Јор га као свој из вор на во ди све то гор ског про ту 
Га ври ла (Ga vriil Pro tul), хро ни ча ра тог вре ме на, ко ји је у жи ти ју ца ри град-
ског па три јар ха Ни фо на II8 че ти ри пу та по ме нуо Ма ка ри ја. На и ме, Ња го је 
је за мо лио ца ри град ског па три јар ха Па хо ми ја да по ста ви Ма ка ри ја, јер је 
цр ква оста ла без вла да ра, на кон Ни фо но вог од ла ска (Јоrga 1929: 157). Га врил 
Про тул је као грч ки уче њак и мо нах са Све те Го ре био гост на дво ру Ња го-
ја Ба са ра ба по во дом осве ће ња ма на сти ра Кур теа де Ар ђеш, 15. aвгуста 1517. 
го ди не (pro tul 1888: 14). 

Ма ка ри је je пре стао са штам па њем књи га из не ко ли ко раз ло га: за то 
што су сред ства пре у сме ре на за (по нов ну) из град њу ма на сти ра Кур теа де 
Ар ђеш, за то што је во ђе ње цр кве зах те ва ло мно го вре ме на и за то што је 
за по чет про цес пре ба ци ва ња штам па ри је у Тр го ви ште, те је у том пе ри о ду 
за мр зну та ак тив ност штам па ња (или пак ни је са чу ва на), али не и пре во ђе-
ња и пре пи си ва ња књи га. Об ја шња ва ју ћи раз ло ге Ма ка ри је вог из бо ра за 
ми тро по ли та, Шер ба не ску да ље на во ди да је у Вла шкој би ла при сут на прак-
са да се мо на си ис кљу чи во због за слу га ве за них за шта ма ње књи га уна пре-
ђу ју и по ста вља ју на ру ко во де ће по ло жа је у Цр кви (1959: 744), као и то да 
га „Ња го је Ба са раб по ди же на ми тро по лит ску сто ли цу Ун гро-Вла шке због 
за слу га у кул ту ри и упор ном мол бом сво јих су на род ни ка, го спо ђе Ми ли це9 

8 Пи ше и о да ро ви ма ко је су Ња го је Ба са раб и ње го ва су пру га Де спи на Ми ли ца по кло-
ни ли Све тој Го ри. Вла шки вла дар је да ро вао и чу до твор ну Бо го ро ди чи ну ико ну из Ва топе да 
злат ном ја бу ком, ко ја је би ла укра ше на би се ри ма и дра гим ка ме њем (si me DreA 1937: 32).

9 Ми ли ца је има ла ве ли ки ути цај на Ња го ја „би ла је мла да и кул тур на, жи вах не лич-
но сти ко ја је бри жљи во са кри ве на да не би за се ни ла њен жен ски шарм, на ро чи те ле по те, 
ако је су ди ти по ка сни јим пор тре ти ма. Де спи на Ми ли ца је осво ји ла Ња го ја за се бе. Очи глед-
но, има ју ћи у ви ду ове чи ње ни це, не мо же се по ста вља ти пи та ње брач ног уго во ра од ре ђе ног 
ко зна ка квим ма те ри јал ним ин те ре си ма, већ са мо сен ти мен тал ног осе ћа ја Ња го ја. До не ла 
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и ми тро по ли та Мак си ма Бран ко ви ћа“ (1959: 748–749). Тр го ви ште је ка сни-
је по ста ло во де ћа европ ска штам па ри ја у том ве ку, ко ја је до при не ла ши ре-
њу штам па не ре чи ка ко у три ру мун ске зе мље та ко и ван гра ни ца ру мун ских 
зе ма ља (erich 2010: 40). Пре се ље ње ми тро по лит ске ре зи ден ци је у Тр го ви-
ште де си ло се 17. ав гу ста 1517. го ди не, за рад очу ва ња ви зан тиј ске сим фони-
је у од но су цр кве и др жа ве и за јед нич ког упра вља ња вер ским, по ли тич ким, 
кул тур ним и дру штве ним жи во том. Ма ка ри је је био ми тро по лит све до 15. 
сеп тем бра 1521. го ди не ка да се, смр ћу го спо да ра и свог по кро ви те ља, по вла-
чи у Хи лан дар (mi oc 1963: 438–439).

Бу ду ћи да су при ло зи ма на сти ри ма упра во у Ма ка ри је во до ба знат но 
уве ћа ни, ана ли зи ра ни су сви нoвчaни из но си ко ји су мaнaстиримa Свeтe 
Гoрe сти за ли oд „гoспoдaрa нaших зeмaљa“ дo 1530. гoдинe. Та ко је утвр ђе но 
дa je при лог из 1525. гoдинe зa Хилaндaр нajвaжниjи oд свих, jeр je у пи та њу 
скoрo дуплo вeћa сумa од оне ко ја се до та да дoдeљивала свeтoгoрским мaнa-
стирима. Гoдишњa су ма билa je вeћa oд прoсeчнe цeнe сeлa сa око ли ном, у 
тo врeмe (mi oc 1963: 434). Ња го је Ба са раб је 1517. го ди не од ре дио при лог од 
7.000 аспри. На интeрвeнциjу игумaнa Maкaриja, ка да је био на Све тој Го ри, 
из нос је по ве ћан на 11.300 aспри, иaкo у тoм пeриoду ниje зaбeлeжeнa дeвaл-
вaциja вaлутe. Ра дул V Афу мат ски из дао је хри со ву љу о при ло гу, на зах тев 
игу ма на Ма ка ри ја и мо на ха Ива на. Та ко је ма на стир до био 10.000 аспри 
го ди шње, бол ни ца ма на сти ра 800 аспри, а мо на си ко ји ће по ди за ти но вац 
500 аспри. Ма ка ри је је до био 1.000 аспри (rol ler 1952: 357).

Ма ка ри је је у Вла шкој имао по се бан ста тус и био ува жа ван и на кон 
од ла ска и на пу шта ња ме ста ми тро по ли та. Вра ћао се у ру мун ске зе мље и 
до би јао да ро ве од ста рих по зна ни ка – ро ђа ка срп ских и цр но гор ских ди на-
сти ја, као и вла да ра Вла шке и Мол да ви је (mi oc 1963: 430). Ма ка ри је је био 
на гра ђен за „за слу ге пре ма зе мљи”, те је до би јао ве ће при ло ге из Вла шке 
не го би ло ко ја дру га осо ба на Све тој Го ри (mi oc 1963: 431–433). Упра во због 
то га у нов ча ним прилoзима свeтoгoрским мaнaстиримa за бе ле же ним дo 
крaja XVII вeкa про на ла зи мо jeдинствeну лич ну дoнaциjу jeрoмoнaху 
Maкaриjу 1525. гoдинe. Ниjeдaн дру ги дoкумeнт нe пoмињe дру ге лич не 
дoнaциjе билo кoм oд игумaнa или мoнaхa кojи су трaжили ми лост oд вojвoдa 
Влaш кe и Moлдaвиje. Ни изнoс дaрован Maкaриjу кao гoдишњи пoклoн ниje 
биo уoпш тe мaли. Пoстaвљa сe прирoднo питaњe: „Чимe je игумaн Maкaриje 
зaслужиo тaкo нeoбично ве ли ку гoдишњу дoнaциjу?” (mi oc 1963: 434).

Све нас ово упу ћу је на за кљу чак да је штам пар Ма ка ри је из Вла шке 
до шао у Хи лан дар и на ста вио да одр жа ва ве зе са сво јом прет ход ном сре-
ди ном, ко ју је за ду жио.

је са ју га Ду на ва са мо су зе из гнан ства, укле са не на те жња ма пре да ка за пру жа ње от по ра 
и бор бе про тив осва ја ча. Са ју га Ду на ва је до не ла и нео пи си во бла го – ру ко пи се и штампа-
не књи ге, од но сно це лу ду шу јед ног на ро да под осман ским угње та ва њем. С об зи ром на то 
да се Де спи на Ми ли ца уда је за Ња го ја Ба са ра ба, бу ду ћег вла да ра Ру му ни је, до не ће ов де, у 
Би стри цу, це ло куп но ње но на сле ђе – књи ге и ру ко пи се. Та ко се ов де ства ра пра ва би блио-
те ка или де по књи га, ко ју ће мно го ка сни је от кри ти Алек сан дру Одо бе ску“ (iG nAt 2015: 7).
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Штaмпaр Maкaриje је тaj кojи у сво је књи ге пoнoвo увoди ти ту лу вojвoдe 
Влaш кe и ти ту лу гoспoдaрa Пoдунaвиje. Измeђу 1512. и 1525. гoдинe По дуна-
ви ја сe нe нaлaзи ни у jeднoм дoкумeнту кojи je издaлa владарскa кaнцeлaриja. 
Пoнoвo сe jaвљa тeк 1525. гoдинe, чaк у двa aк тa кojимa Рaдул дaje гoдишњи 
oбрoк oд 1.000 aспри хилaндaрскoм игумaну, jeрoмoнaху Maкaриjу. Титулa 
Рaдула у хри со ву љи je пот пу но истa кao у Maкaриjевим књи га ма: вeлики 
вojвoдa и гoспoдaр цeлe зeмљe Унгрoвлaхиje и По ду на ви је (mi oc 1963: 434).

Ма ка ри је ви след бе ни ци, Ди ми три је Љу бо вић (Di mi trie Li u bo vi ci) и ђа кон 
Ко ре зи (Co re si) као и Опреа и Пе тре, на ста ви ли су ње гов рад и ви со ко уз-
ди гли свог учи те ља, сва ки ре дом штам па ју ћи књи ге ко је су кру жи ле на 
сло вен ско-пра во слав ном про сто ру. Ва жно је на по ме ну ти да је око 1512. 
го ди не Ма ка ри је по стао ми тро по лит. Епи скоп ску хи ро то ни ју су из вр ши ли 
ве ро ват но Мак сим и два епи ско па (ior GA 1928: 130). Име ми тро по ли та Ма-
ка ри ја се та ко ђе по ми ње у спи си ма ми тро по лит ске ка те дра ле у Тр го ви шту 
(Храм Ваз не се ња), кти тор ству Ња го ја Ба са ра ба. 

По сто ја ње два Ма ка ри ја, штам па ра и ми тро по ли та, оба је ро мо на ха, оба 
мај сто ра ти по гра фа сло вен ске ти по гра фи је, би ла би из у зет на слу чај ност. Зато 
се мо же за кљу чи ти да је Ма ка ри је, на кон Цр не Го ре скло ни ште на шао на 
дво ру Ра ду ла Ве ли ког, где је на ста вио сво ју штам пар ску де лат ност (Panai
te scu 1939: 5). До ла зак Ма ка ри ја у Вла шку и ње го ве по ли тич ке и по ро дичне 
ве зе ло гич ки об ја шња ва ју до га ђа је ко ји сле де (pA nA i te scu 1939: 18).

У ру мун ској исто ри о гра фи ји је ипак нај ви ше оних на уч ни ка (нај по зна-
ти јих и нај е ми нент ни јих) ко ји су ми шље ња да су је ро мо нах штам пар Ма-
ка ри је и Ма ка ри је ми тро по лит Вла шке, иста осо ба (mi oc 1963: 430). Реч је 
о име ни ма од ау то ри те та у на у ци: Ал. Одо бе ску, Н. Јор га, Н. М. По пе ску и 
Н. Шер ба не ску. Њи хо ви до ка зи су ве ро до стој ни и пред ста вља ју ра зул тат 
ис тра жи ва ња ори ги нал не гра ђе.

И на са мом кра ју, Па на и те ску на гла ша ва да, по ред зна ча ја ко ји су Ма-
ка ри је ве књи ге има ле у зе мљи, где су би ле умет нич ки узор це ло куп не типо-
граф ске умет но сти у XVI ве ку, тре ба узе ти у об зир и њи хо ву уло гу: оне су 
пред ста вља ле сна жну ве зу са пра во слав ним сло вен ским зе мља ма. Све ове 
чи ње ни це по твр ђу ју ути цај и ме сто ко је Ма ка ри је и уоп ште ње гов рад као 
штам па ра и ми тро по ли та има ју у исто ри ји фе у дал не кул ту ре Ју го и сточ не 
Евро пе (pA nA i te scu 1939: 18). 
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ПРИ ЛОГ

По у ке Ња го ја Ба са ра ба свом си ну Те о до си ју (фраг мент), (Bog dan, Ion. Cro ni ci le sla voromîne 
din sec. XV–XVI. Ediție revăzută și completată de P.P. Pa na i te scu. Bu cu rești : Edi tu ra Aca de mi ei 

RPR, 1959)
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Ња го је Ба са раб, 1512–1521. год.
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По у ке Ња го ја Ба са ра ба свом си ну Те о до си ју, пре вод на ру мун ски  
1843. го ди не, Бу ку решт, ти по гра фи ја „Све ти Са ва“.
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Јед на од хри со ву ља мол дав ског го спо да ра Пе тра Ра ре ша ма на сти ру Хи лан да ру и  
је ро мо на ху Ма ка ри ју (К. Не во стру јев, Три хри со ву ље у Хи лан да ру, ГСУД 25, 272–287, 1869)
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